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Μια περιστροφή και µια α.α.τ. 

Η ράβδος ΑΓ έχει µήκος 3m, µάζα Μ=10kg και µπορεί να στρέφεται σε 

κατακόρυφο επίπεδο, αρθρωµένη στο άκρο της Α. Η ράβδος ισορροπεί 

οριζόντια, µε το άλλο της άκρο Γ, δεµένο µέσω κατακόρυφου νήµατος, µε 

σώµα Σ µάζας m=5kg, το οποίο ηρεµεί στο κάτω άκρο κατακόρυφου 

ελατηρίου. Το ελατήριο έχει φυσικό µήκος 1m και σταθερά 200Ν/m. 

i) Πόση δύναµη δέχεται η ράβδος στο σηµείο Α και πόσο είναι στην 

ισορροπία το µήκος του ελατηρίου; 

ii) Σε µια στιγµή t=0, κόβουµε το νήµα που συνδέει το σώµα Σ µε τη ράβδο, οπότε το Σ εκτελεί α.α.τ. ενώ 

η ράβδος στρέφεται γύρω από το άκρο της Α. Να βρείτε:  

α) Την ενέργεια ταλάντωσης του σώµατος Σ,  

β) Την αρχική επιτάχυνση (για t=0) τόσο του σώµατος Σ, όσο και του σηµείου Γ της ράβδου. 

γ) Την µέγιστη ταχύτητα του σώµατος Σ και την µέγιστη ταχύτητα του σηµείου Γ. 

∆ίνονται η ροπή αδράνειας της ράβδου ως προς το κέντρο µάζας της Ιcm = ml2/12 , π2
≈10, g=10m/s2 ενώ δεν 

αναπτύσσονται τριβές στην άρθρωση στο άκρο Α κατά την πτώση της ράβδου. 

Απάντηση: 

i) Στο διπλανό σχήµα έχουν σχεδιαστεί οι δυνάµεις που 

ασκούνται σε ράβδο-σώµα Σ, όπου Τ= Τ΄ η τάση του 

νήµατος και F δύναµη που ασκείται στη ράβδο από 

την άρθρωση, η οποία έχει σχεδιαστεί κατακόρυφη.  

Αυτό συµβαίνει αφού η ράβδος ισορροπεί και δεν 

υπάρχει καµιά άλλη οριζόντια δύναµη, οπότε αφού ΣFx=0 → Fx=0.   Εξάλλου ΣFy=0 → F+Τ-Μg=0 → 

F+Τ=Μg (1) 

Από την ισορροπία της ράβδου έχουµε: ΣτΓ=0 → 0 50
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Οπότε από την σχέση (1) Τ=Μg-F=100Ν-50Ν=50Ν. 

Αλλά και το σώµα Σ ισορροπεί, συνεπώς ΣF=0 → Fελ-Τ΄-mg=0 →k∆ l =mg+Τ΄ →  
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 Συνεπώς το µήκος του ελατηρίου είναι l = 0 1 0,5 1,5m m m+ ∆ = + =l l  

ii)  Στο παρακάτω σχήµα φαίνεται η θέση ισορροπίας και το φυσικό µήκος του ελατηρίου.  

Στην θέση ισορροπίας: 

ΣF=0 → Fελ-mg=0 → 1
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α)  Αλλά η αρχική θέση, από την οποία ξεκινά την ταλάντωσή του το σώµα Σ, είναι ακραία θέση της 

ταλάντωσης, θέση πλάτους, οπότε Α=∆l -∆l 1=0,25m και η ενέργεια ταλάντωσής του είναι: 

Ε= ½ k∆l 2= ½ 200·0,252J=6,25J. 

β)  Μόλις κόψουµε το νήµα, το σώµα Σ αποκτά επιτάχυνση µε φορά προς τα πάνω και µέτρο: 
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Εξάλλου για την στροφική κίνηση της ράβδου έχουµε (η φορά περιστροφής των δεικτών του 

ρολογιού θετική): 

Στ=Ι·αγων → 
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Οπότε η επιτάχυνση του άκρου Γ είναι αΓ=αγων· l = 
3

2

g
=15m/s2. 

γ) Η µέγιστη ταχύτητα του Σ είναι ίση µε τη µέγιστη ταχύτητα ταλάντωσής του: 

υmαx=ω·Α= 
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Η ράβδος επιταχύνεται στροφικά εξαιτίας της ροπής του βάρους, 

µέχρι να γίνει κατακόρυφη, αφού µετά η ασκούµενη ροπή θα την 

επιβραδύνει (στην περίπτωσή µας βέβαια πρόκειται να κτυπήσει 

και στον κατακόρυφο τοίχο, οπότε…). Παίρνουµε την Α∆ΜΕ για 

την περιστροφή της ράβδου, από την αρχική θέση, µέχρι την στιγµή 

που θα γίνει κατακόρυφη και έχουµε: 

Καρχ+Uαρχ=Κτελ+Uτελ 
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Οπότε και υΓ=ω· l = 3 3 10 3 / 3g m s π= ⋅ ⋅ ≈l m/s. 

 
Επιµέλεια 

∆ιονύσης Μάργαρης 


